

2017 世界形势七大悬念

悬念 1

特朗普如何施政?

特朗普2017年1月20日将就任美国总统。入主白宫后,他将推行什么样的内外政策,不但关系到美国的前途,也将对世界政治、经济和安全产生重要影响。

特朗普在竞选和候任期间曾发表很多惊人言论,但上台后会否以及如何付诸实施还未可知。

从他已透露出的政策取向看,在内政方面,特朗普特别强调要振兴美国经济。

在外交方面,特朗普提出的核心思想是“美国第一”,即将美国利益放在首位。专家认为,特朗普很可能在延续传统强权主义的同时,采取“灵活多变”但务实的外交手段来维持美国的霸主地位。

悬念 2

俄欧“制裁战”终结?

因克里米亚问题,欧盟自2014年起对俄罗斯实施经济制裁并多次延长期限,而俄罗斯对欧盟也采取了反制措施。欧盟理事会2016年12月19日宣布,欧盟决定继续延长对俄制裁至2017年7月底。

制裁犹如一把“双刃剑”,在伤害俄罗斯同时,欧盟自身也蒙受了巨大损失。

由于制裁政治效应并不显著,一些欧盟国家已明确要求终止对俄制裁。它们认识到,经济制裁无法让俄“顺从”。

然而,欧俄在价值观等方面分歧明显,双方缺乏互信。即便欧盟出于经济利益考虑解除对俄制裁,双方之间的地缘政治博弈也不会停止。

悬念 3

极端组织“伊斯兰国”崩溃?

在国际社会共同努力下,肆虐两年多的极端组织“伊斯兰国”在2016年遭到空前打击。然而,世界要想完全摆脱其残余势力影响,并非易事。

伊拉克中东问题专家迪拉尔·艾哈迈德指出,“伊斯兰国”产生和坐大的土壤是大国博弈和地区动荡。即使已遭到重创,但如果伊拉克和叙利亚等地的动荡不减,该组织仍可找到生存空间。

2016年,“伊斯兰国”在法国、比利时、土耳其、沙特阿拉伯、阿富汗、美国、孟加拉国等地制造多起血腥恐怖袭击。该组织未来很可能“由明转暗”,在世界各地伺机作乱。

悬念 4

英国“脱欧”进程磕绊?

在2016年6月举行的全民公投中,52%的英国投票者选择脱离欧盟。这一结果震惊世界,也将英国社会撕裂成“脱欧”和“留欧”两派。

而英国内部的认识也迟迟未能统一,在“脱欧”方式上有“软脱欧”和“硬脱欧”之分,在“脱欧”主导权上则出现了政府和议会之争。甚至在是否要“脱欧”这个根本问题上,英国国内一直还有要求举行第二次公投和由议会



投票决定的呼声。英国前外交官约翰·克尔称,英国即使决定启动“脱欧”程序,仍有“改变主意”的可能。

悬念 5

欧洲极右势力抬头?

近年来,民粹主义在欧洲抬头,极右翼政党在不少国家进入议会,甚至一些国家的执政党都带有民粹主义色彩。

在2016年12月4日的奥地利总统选举中,极右翼政党自由党候选人霍费尔尽管最终落败,但赢得了超过46%的选票,给欧洲敲响了警钟。2017年,荷兰、法国、德国又将迎来大选,极右翼将在这些选举中对政权发起冲击。

美因茨大学当代历史学教授勒德指出,难民危机和恐怖威胁成为欧洲极右翼势力滋长的催化剂,而这背后的根本原因则是选民对政府无力挽救经济的不满和失望。

悬念 6

世界经济“风向”变化?

当前,面临国际贸易和投资低迷、保护主义抬头等诸多问题的世界经济在深度调整中呈现复苏迹象。国际货币基金组织2016年10月初发布的《世界经济展望》报告预测,2016年和2017年全球经济增速将分别为3.1%和3.4%。

尽管机构预测总体向好,但2017年世界经济增长仍面临诸多不确定因素的影响,包括美联储加息、特朗普“新

政”以及欧洲民粹主义抬头等。

其他一些因素也可能对世界经济造成影响,比如地缘政治风险可能使世界经济复苏进程复杂化,而人工智能、虚拟现实、物联网等新技术的突破或大规模商业应用则可能对经济起到显著拉动作用。

值得注意的是,在世界经济的动荡中,中国经济的表现依然稳健。2016年前三季度,中国国内生产总值(GDP)同比增长6.7%,继续在全球主要经济体中“领跑”,中国仍是世界经济的“动力源”和“稳定器”。

悬念 7

人工智能有新突破?

2016年,“阿尔法围棋”战胜韩国著名棋手李世石,人工智能在博弈、决策领域的实力令人大开眼界。2017年,人工智能将与人类展开更近距离的“肉搏战”。

开发“阿尔法围棋”的“深度思维”公司宣布将和游戏企业暴雪公司合作,训练出在即时战略游戏《星际争霸2》中与人类玩家比拼的人工智能。这一次,人工智能将以视觉识别为基础进行决策。

专家预测,2017年人工智能会飞速“拟人化”。随着语音识别、图像识别技术的发展,人工智能助手将不仅可以进一步帮助用户提升手机和电脑操作效率,解决更复杂的问题,还会在理解人类自然语言方面更上一层楼。此外,物联网与人工智能的结合,将让更多“智能物件”走进人们的生活,并开辟出更大的消费市场。 晚综

域外传真

法国

工作族下班后可断网



法国2017年1月1日起实施新法,赋予劳动者在下班后“断网”的权利,即劳动者在工作时间外可以不理睬工作邮件或电话。

按照法规,拥有超过50名员工的公司必须起草一份员工章程,明确雇员“断网”时间,确保其在下班“断网”期间免于工作邮件或电话的“骚扰”。

按照现行劳动法规,法国劳动者一周的工作时间为35小时。 据新华社

美国

加州发廊提供酒类饮品



根据2017年1月1日生效的一项新法律,美国加州发廊可向顾客提供酒类饮品,供他们在理发或剃须时享用。然而,不少人由此担心,未成年人是否会“勤于理发”、换取酒喝?

过去,加州发廊必须申请专门的许可证,才能向顾客提供啤酒或葡萄酒。根据加州通过的这项新法律,该州发廊今后无需申请许可,便可自行向每名顾客提供不超过355毫升啤酒或178毫升葡萄酒。

法新社报道,加州约有4.2万家发廊,其中多数对这项新法律表示支持。但是,不少民众担心,充满好奇心的未成年人无法通过其他合法渠道获得酒,今后是否会钻空子,以“理发”为名、行“蹭酒”之实? 据新华网

加拿大

航班起飞前机长喝醉



日前,加拿大一家廉价航空公司的机长在航班起飞前喝得酩酊大醉,竟然在驾驶位上晕了过去,不省人事。好在其他机组人员果断上报情况,这名机长最终被人抬出驾驶舱,及时避免了一场悲剧。

眼下,涉事机长已经被警方逮捕,可能面临刑事指控。 据中新网